

三尺讲台，诠释着教师无悔的人生。教师节即将来临，我们选编几篇感念师恩的稿件，听作者讲述和老师相处的温情故事，回眸那些爱的瞬间，以此表达对日复一日、年复一年辛勤耕耘的老师们深深的敬意。在此，我们祝所有老师教师节快乐！愿他们的生活如金秋那样丰饶灿烂，愿他们的学生们都能像他们希望的那样，平安快乐地成长。



## 那张发黄的奖状

□陶超

时光追溯到20多年前，我还是个懵懂的5岁孩童，入学前班。我们的班主任姓王，名字我已忘却，教我们语文。王老师是学校返聘的退休教师，已过花甲之年。她的着装打扮让我印象颇深。灰色的发卡盘起一头黑白相间的长发，一件格子短袖，一双白色布鞋，走起路来轻快优雅，气质端庄大方。如今回想起来，那简直是老年版的林徽因，仍然像人间四月天。

也许对语文这门课缺乏天赋，我经常混淆拼音的声母韵母，更别提平翘舌音了。我经常在同学们听得兴致勃勃的时候抓耳挠腮，嘴里蹦出乡音来：“这都是弄啥嘞，听着怪别扭。”渐渐地，我跟不上上课的节奏了，对语文也失去了兴趣，上课时桌子下面就藏几本小画书，津津有味地翻阅，浑然不知课堂上讲了什么，作业要交时就请同学替写，应付了事。

替写作业的事被王老师发现了。那天下午放学，王老师脸上阴沉沉的，指着我说：“陶源，你给我留下来。”我害怕极了，心想：会不会让我请家长？会不会用竹棍敲肿我的手？会不会作业罚抄100遍？我生出逃的念头。我小心翼翼地混到放学队伍中，王老师在前面带队，我便夹在后排人缝中浑水摸鱼。等到队伍在校门口解散的时候，我一溜烟地向校园里姨妈家的平房跑去，怕被别人看见，于是躲在小灶房的煤火后面，大气不敢喘一声。唯一陪伴我的是秋天的蝓蚰，时不时叫两下，像在安慰我紧张的心。

王老师焦急万分，派班里的学生四处打听我的去向。“陶源，快给我出来，我知道你就躲在附近。”王老师扯着有些哑的嗓门喊我。我心跳得更加厉害了，像是一座凝固的雕塑，纹丝不动。

第二天我没有去上课，在校园安静的角落闲逛，被同学们举报，押送到王老师的办公室。我更加恐惧了，走起路来两腿发软。王老师向我走来，我号啕大哭：“王老师，你别打我，我实在学不会。”王老师的神情舒缓了许多，慈祥地说：“孩子，老师已经不怪你了，是老师教得不好。”说完她拿起一个崭新的作业本递给我，又用那布满皱纹的手给我削铅笔。我紧张的心情平复后，王老师开始一笔一画地教我写字，那手上的温度直抵我心灵深处，融化了隔阂。那天，王老师只教了我三个字：中国人。我从最初写得歪歪扭扭到最后写得方方正正，王老师的脸上终于露出笑容。王老师摸了摸我的头，语重心长地说：“孩子，无论将来身在何方都要记得自己是一名中国人，要好好读书，报效祖国呀。”我似懂非懂，但能感受到王老师那颗充满希望的心。

从那以后，我逐渐找到了学习的感觉，也按时写作业了。尽管作业本上红色叉子一个又一个，但王老师总不忘在作业本的右下角批注“努力”两个字，格外醒目，一直激励着我前行。期末评“三好学生”，两门功课必须都要过90分才有资格入选。我数学考了98分，可语文只考了66分，心想自己彻底与“三好学生”无缘了。我正准备收拾东西下课时，王老师当着全班同学的面宣布最后一个“三好学生”的名字，她拿起粉笔，使了很大的劲儿在黑板上写下了我的名字：“陶源。”全班同学都目瞪口呆，为什么是那个曾经不写作业还逃课的坏学生呢？王老师笑了笑，说：“你看人家以前不写作业，现在开始写作业了，成绩也及格了，只要改邪归正还是好学生。”领完这张珍贵的奖状，我回家赶紧让爸妈瞅瞅，然后贴在卧室书桌正上方的墙上。正是这张奖状让我的自信心倍增，学习成绩突飞猛进。

一直到现在，我都还保存着当年获得的那张奖状，尽管它看起来已不再光鲜亮丽了，纸张泛黄，但这可是改变我一生的奖状啊。

每当夜晚伏案写作时，我总会想起王老师那句话：“要好好读书，报效祖国呀。”心中便充满力量。

## 一碗酸辣汤

□郑颖勇

多年来，我早已习惯了上班的忙忙碌碌，回家后家庭的油盐酱醋，学生时代的一切渐渐淡去。但是高中生活终生难忘，高三时的班主任范红欣老师更加令人怀念。

高三是学习最紧张的日子，也是最值得我们珍惜的时光。同学的友谊、老师的关怀，回想起来，像春风一样温暖。当不久前，老同学告诉我范老师已去世的消息，我难过了许久。内心的潮水冲破了记忆的闸门，一幕幕往事清晰地浮现在我的眼前，特别是那碗酸辣汤的味道我记忆犹新。

升入高三后，范老师教我们政治，担任班主任。那时他已有50岁了，每天早上6点多就出现在班里。那年冬天，天寒地冻，连续一个多星期天气阴沉沉的，寒冷干燥，流行性感传播很快，整个教室里咳嗽声不断，时不时有同学请假回家就医。为了减少疾病，老师把自家的炒锅端到教室里，放在火炉上，在锅里倒上醋，通过熏蒸杀菌消毒。蔚蓝色的火苗扑着锅底，醋水在黑色的铁锅里翻腾，教室里弥漫着浓浓的香醋味。虽然这样，我还是不幸感冒，头痛发烧，吃药打针也不见好转。我离家远，在县城没有亲戚，躺在寝室里两天不能去上课，几顿没有吃饭。范老师知道情况后，到学生宿舍看我。那天早上，窗外雪花飞舞，地上积雪很厚，我躺在床上，头痛难忍。范老师问了情况后，离开了。10点多的时候，范老师又来了，他推开寝室门，叫我的名字。我从床上坐起来一看，他手里端着一个碗，冒着热气。范老师说，“我回去后，叫你婶子给你做了一碗酸辣汤，你喝了它，发发汗就好了。”我当时很激动，端起热气腾腾的酸辣汤，慢慢喝了下去。那汤又热又辣，是用辣椒、生姜、葱白等熬制出来的。范老师看我喝完以后，让我躺下休息，蒙上被子发汗。

范老师是教过我很多老师中的一位，也是一个平凡的人。他教书一辈子，培养了一届又一届学生，关心爱护学生。这件事，他肯定忘记了，可是，他对学生的关爱，我会记一辈子。



## 那一年，那一天

□二丽

时光飞逝，屈指算来初中毕业已23年。我从一个懵懂孩子成长为人妻人母。直至今，心里始终有一个想法：向老师表达我的感谢！这几年，随着年龄的增长，这种想法就像陈年的老酒愈发浓烈。

那一年，家里突遭变故，经济不允许我再去读书。于是，那年暑假，我跟着同村的一个堂哥来到漯河，在一家餐馆打工，想用自己双手缓解家庭经济，也为证实自己，不向命运低头。

打工的日子里，老师的教导我始终记在心里：做任何事情，要么不做，要做就做好！开始时，我的活计是把个别没有褪干净的鸡毛择掉。由于勤奋和认真，择鸡毛干了半个月，老板就让我去学打火烧。把烤熟的火烧从炉子里拿出来，那种烫手，24年过去了，仍记忆犹新。但比择鸡毛手泡得发白好多了，起码是个手艺。按老板的话说，这孩子勤奋踏实，也机灵，所以打火烧二十多天后，我又被安排进厨房，跟着师傅们学做菜。老板说，将来要培养我成为厨师。

时间就这样一日一日流逝着。值得欣慰的是，我拿到了人生中靠劳动获得的第一份工资！并且已经学会像师傅们那样把烩面甩得老高了。当年那家餐馆生意甚是火爆，我每天都忙又累。但无论怎样，我都没放弃学习，中午休息时，别人都在休息，我带本书偷偷看，晚上回到睡觉的地方，别人都香甜入梦，我还在偷偷看书。我时刻提醒自己：或许我还有机会上学。

转眼间一个暑假过去了，又是一年开学季，在店门口背着书包上学的学生们，才知道内心深处还是那样渴求学习。可是家里的经济条件真的不允许我去读书。每每想到这些，泪水都会无声地流下。

一日，正在厨房的我被一句温和的声音惊到了：“二丽，你妈来看你了。”抬头一看，母亲正满脸慈爱又心疼地看着我。原来，我的班主任王怀殿、数学老师胡兆明亲自到我家找我了，母亲是带着老师的叮咛来接我回家学习的。母亲说，老师期待我重返校园，用汗水书写人生理想……老师让我返校？那一刻，我满心欢喜，欢喜之后又有些担忧：还要再交一年学费，万一考不上怎么办？唉，还是先见见老师再说吧。跟老板讲明情况后，老板特别爽快，虽然舍不得一个好苗子，但什么都抵不上上学。在老板一番盛情款待后，我收拾好简单的行囊回到了家。

记得那天天气很热，我和母亲马不停蹄赶回了家。刚到家，远远地看到三个身影向我家走来，那走路的姿势再熟悉不过了，不正是我的班主任王怀殿、数学老师胡兆明、教导主任崔兰省吗？我们快步向前迎接老师。见到老师的一刹那，一声“老师”还未喊出来，泪水就顺着脸颊流下。王老师快步走到我跟前，拍着我的肩膀说：“好了，二丽，来，咱们坐下聊聊……”时隔这么多年，依然清晰地记得那天的情景。我们围着小桌坐在几个小凳子上，王老师说：“你一直是老师最得意的学生，踏实，有干劲，有理想。我看人最准。你再努力些，一定能考上师范。我相信我的眼光！加油！”从老师眼睛里我读懂了信任、看到了期望！崔主任说：“你的情况我们已经向学校汇报过了，学费不用交了，你只管安心学习就可以了……”胡老师说：“相信你！有困难找老师……”

求学的日子甜蜜而艰辛。有阳光普照，也有阴雨绵绵。遇到困难时，老师鼓励的话语如三月春风；遇到挫折时，老师激励的语言犹如黑夜里的启明灯。属于我的日子每天都充满了色彩。

第二年，我如愿以偿考上了师范，拿着录取通知书，感动得泪流满面。感谢您老师，如果没有老师让我返校学习，就不会有我的今天！感谢您，我的老师！